

明晚，中国女足就将迎来世界杯小组赛最关键一役，迎战新西兰队。大敌当前，全队仍然继续着多曼斯基别具一格的备战方式，彻底的休闲放松。从公园划船到上街购物，玫瑰在轻松惬意的气氛中度过了一整天。反观新西兰队，昨天前往体育场加紧训练，主帅赫德表示，新西兰队不会放弃爆冷机会。

中国队 先划船后购物

前天抵达天津后，中国女足没有进行恢复训练，而是在酒店休整。在晚上的教练组会议上，多曼斯基再度提出一个惊人建议，不仅取消第二天的训练，全队最好能外出集体活动。在组委会的安排下，中国队昨天下午来到了天津水上公园。相对于在武汉的两次自由活动，昨天中国队的游乐行气氛更为活跃。

女孩子生性爱美，昨天女足姑娘们清一色的便装出门，张颖、宋晓丽等更是穿上了红色的休闲装。来到水上公园后，队员们迫不及待地分组驾驶船下水，韩端、张彤和马晓旭等球场上的“活跃分子”都坐在驾驶席，带着队友湖面荡舟。为了抓拍队员的轻松心情，不少记者也只得租船下水。整个湖面上，船只来来往往，加上不时传来的欢笑和打闹声，一时好不热闹。

多曼斯基身着一件黑色的运动衫，带着几名瑞典老乡稳稳地在水面上滑行，看上去更像一名饱经风浪的船长。船行至湖中央时，张艳茹、王坤分别开着船，来到“多曼号”旁边，一个直接撞过去，一个则使劲去摇船舷，惹得多曼斯基惊叫连连。短短的40多分钟一闪而过，等到上



■ 中国女足队员昨天在天津水上公园划船放松，瞧，张欧影、谢彩霞、潘丽娜笑得多欢



■ 多曼斯基重压之下故作轻松

图 CFP

岸时，不少球员还意犹未尽。调皮的马晓旭拿着记者的话筒追着问多曼斯基：“你玩得高兴吗？”多曼斯基露出了灿烂的笑容：“我非常高兴，也希望你们像我一样快乐。”

走出公园大门，多曼斯基似乎觉得队员们玩得还不尽兴，于是宣布继续逛街购物。和大多数女孩一样，时尚衣服店、饰品店成了球员的主要目标。韩端、毕妍等均满载而归，而多曼斯基也兴致勃勃，和皮娅一起买了两大包。晚上6时30分，女足姑娘们才班师回酒店。对于一

天的放松效果，随队的杨一民很满意，“教练组这么做是用心良苦，希望能转移一下队员们的注意力。”

新西兰 把握爆冷机会

和中国队轻松惬意的备战相比，新西兰队已经提前进入大赛状态。昨晚，新西兰队赶到天津奥林匹克体育中心进行了一个小时的训练。从训练内容看，新西兰队除了加强防守外，也在操练几种进攻战术。显

然，对于明晚之战，全队并不想束手就擒。主帅赫德训练结束后坦言，“明天比赛我们绝不会消极对待，也许我们会让中国队吃到苦头。”

作为D组公认的弱旅，新西兰队在历史上和中国队交手多次，但全遭败绩。首届世界杯，中国队就曾在小组赛中4比1战胜该队。去年底，两队曾连续交手两次，当时由马良行率领的中国队均以大比分获胜。不过，新西兰队最近一年进步不小，上一场对丹麦之战，她们还是表现出一定的战斗力。

赫德曼认为，中国队有足够的实力获得小组出线，前提是巴西队必须认真对待与丹麦队的比赛。他说：“我们出线的机会十分渺茫，但不意味着我们会轻言放弃，故意输给中国队很多球的说法更是无稽之谈。”

口才甚佳，一度给人夸夸其谈感觉的赫德昨天表现出少见的谨慎。“19日的比赛我们会拼尽全力，尽可能给中国队制造麻烦。虽然要想阻止中国球员进球的确很困难，但她们要想攻破我们的球门也不容易。”

记者 徐东海（本报天津今日电）

【绿茵夜谈】

何必督战

女足惨败于巴西，谢亚龙在坊间却成了输球的“祸首”之一。平白无故被安上一个“女足克星”罪名，谢亚龙多少有些冤枉。不过，好事者列出的历史事实，全都“铁证如山”，也无可指责。督战本是好意，缘何好心办坏事，身为足协掌门人的谢亚龙确实需要好好思量一番。

事必躬亲，深入一线，这是传统观念，似乎也是现代“官念”。中国足球历史上，到比赛现场督战的高层不是谢亚龙一人，当年的王俊生、阎世铎均是如此。在重大比赛，尤其是世界杯、亚洲杯这样的国际大赛时，身为足协当家人不到现场为国字号球队加油助威，一来授人以柄，二来也不合惯例。

不过，谢亚龙督战起到的负面影响，以及受到的不欢迎程度，均远远超过王、阎二人。几次跟随国字号球队采访下来，耳闻目睹听来的各种抱怨着实不少。一个最明显的例子是，谢亚龙每次督战，赛前开会、赛后总结均一次不落。加上习惯性的谈话、沟通，搞得教练组、球员压力都不小。而且，非足球专业出身的谢亚龙，往往会有些惊人之语，在旁人看来也显得不合时宜。

大赛当前，作为教练、球员最忌讳心有旁骛。对于足协来说，给全队打造轻松活泼的气氛，舒适的生活训练环境，才是工作重心。从本次世界杯看，女足队内管理层的职责正在悄悄发生变化，从原来的“管家”变成了“保姆”。在这方面，身为足协当家人，谢亚龙似乎才真正有必要“身先士卒”。 徐东海

龙头一到 胜利就溜

女足球员建议谢亚龙回避中新之战



■ 谢亚龙督战国字号球队往往“好心办错事”

图 TP

也许是纯粹巧合，但谢亚龙似乎难逃成为2007年中国足球最受争议人物的命运。15日晚，在看台上目睹女足遭遇多曼斯基成军后最惨痛的一场失利后，这位足协当家人也完成了在今年3次督战国字号球队的“惨败大满贯”。“还真奇怪了，他每次一来我们都输，打新西兰还是不要来了吧。”昨晚一名女队员在聊天时，也表达了这

个特殊的愿望。

自从2005年接替阎世铎成为中国足球掌舵人后，事必躬亲的谢亚龙足迹遍及中超大多数俱乐部，四处征战的各级国字号球队也经常要接受其现场“教诲”。不过，这位足协一把手几次到现场督战女足，铿锵玫瑰非平即负。最著名的一个例子是2005年的东亚四强赛，谢亚龙为“钦点”的女足主帅裴恩才捧场，没想到

女足三战未胜一场，排名垫底。

去年广州四国赛，谢亚龙现场观看中国对法国之战。因为临时有事，谢亚龙看到一半提前离席。没想到他前脚刚走，中国队就打进了第一个制胜进球。赛后，不少队员在谈到这个插曲时，开玩笑表示“克星一走，胜利就来”。

2007年，谢亚龙督战国字号必败的定律更加明显。6月，谢亚龙跟随杜伊率领的国奥前往南非参加八国赛，结果原本志在夺冠的国奥连战连败，排名垫底。7月，国足在亚洲杯上首战大胜马来西亚，谢亚龙还在国内，而当他火速赶往赛场后，国足先憾平伊朗，再败乌兹别克斯坦，27年来首次无缘复赛。

昨天中午，谢亚龙来天津，赶到中国队驻地为女足“打气”。不过，一些女足队员对于他的到来并不欢迎，私下聊天时甚至希望谢亚龙回避。“打新西兰队很关键，领导要是真关心我们，还是不要到现场好。”

记者 徐东海（本报天津今日电）

门将韩文霞提出不首发

发出场。

昨天在公园划船，和旁边嬉笑打闹的队友相比，韩文霞多少有些沉默。最近两天，喜欢上网的她，几乎没有再用电脑，“我知道网上有很多对我的批评，不看是因为想自己平静平静。”中巴之战后，无论是

教练组还是队友，都对韩文霞关怀有加，这也让“六姐”颇为感动。

来到天津后，经过一番仔细考虑，韩文霞还是决定让出首发位置。“现在中国队的出线形势不乐观，如果此时我不想首发，肯定会有一些难听的说法，但我不怕。从大局考虑吧，我还是放弃最后一场比赛出场的机会，这也许对中国队更好。”

记者 徐东海（本报天津今日电）

主力休息 替补上阵 巴西队要变相放水

两战积6分，巴西女足出线形势最好，下一场对丹麦，只要拿一分就可以获得小组第一。巴西队主帅巴塞罗斯昨天明确表示，会在下一场比赛中让多名主力队员休息：“在已经确保小组出线的情况下，我必须让替补队员得到锻炼。”

其实巴西并未确定出线，不过该队目前拥有9个净胜球，除非丹麦能以足够大的比分战胜巴西，而且同时中国又必须从新西兰身上捞到足够多的净胜球，只有这样巴西才可能因为净胜球少而出局，但这种情况几乎不可能发生。

目前除巴西外，中国要和丹麦竞争另一个出线名额，而中国队要想出线，除了自己必须战胜新西兰外，还得寄望巴西至少逼平丹麦。如果一旦丹麦战胜巴西，中国队即使获胜也得和丹麦比较净胜球，目前丹麦有一个净胜球，而中国队是负3个。为了养精蓄锐，巴西主帅巴塞罗斯确实没有必要尽遣主力和丹麦队死拼。当然，巴塞罗斯也解释说，“锻炼替补并不等于放弃比赛，我们肯定认真对待丹麦这个对手。”

昨天巴西队的训练相当轻松，简直如同走过场。巴西队的放松也让丹麦队看到了希望，主教练穆勒说：“巴西队在最后一战保存实力非常正常，这才是聪明的选择。而对于我们来说，现在机会来了。”

记者 李元春（本报杭州今日电）